

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona, un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrángeró, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO III.

REDACCION

Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Viernes 20 de Abril de 1883.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 322.

CRÉDITO GERUNDENSE.

Este establecimiento paga con beneficio el cupon 1.º de Abril de los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba.

Tambien se encarga de toda clase de compra y venta de valores, tanto locales como del Estado, á iguales condiciones que en Barcelona.

D. ARTURO FELIO ROSES,

PRACTICANTE EN CIRUGÍA.

Participa á su numerosa clientela y al público en general, que desde primero de Marzo vacunará en su casa y á domicilio á todas las personas que deseen honrarle con su confianza.

Progreso, 21, principal.

Centro de vacuna del Dr. Giné.

Se aplica y espenden tubos de linfa de vaca con toda seguridad. Bach-esteve, cirujano dentista, Progreso, 21, pral., Gerona.

MÁQUINAS PARA COSER

PERFECCIONADAS

de todos sistemas.

GRAN ALMACEN

SERRA Y CAMPLÁ

Calle de Ciudadanos, núm. 3.

Piezas sueltas y accesorios

para toda clase de máquinas.

GERONA.

LA INSTRUCCION EN CALONGE.

De intento hemos dejado transcurrir bastantes dias desde nuestros últimos escritos, para ver si la sucinta relacion, que en los mismos hacíamos, del estado anómalo é irregular de la enseñanza de esta villa, las visibles alusiones á los móviles que se ponen en juego, la indicacion de intereses análogos que pugnan entre sí, ra-

biándose de verse juntos, y la esposicion de las pasiones, odios y rivalidades que como tempestuosa nube crecen y se desarrollan en menos cabo de derechos sagrados y respetables, moverian el ánimo de los más directamente interesados en aquel asunto y pondrían un valladar, con medidas previsoras y sensatas, al desbordamiento de males que ahora y con creces más tarde, todos tendremos que lamentar, pues no sin esposicion á recoger grandes daños y peligros se siembran odios é intransigencias en las serenas regiones del estudio y de la enseñanza.

Desgraciadamente desoidas fueron nuestras indicaciones y con deplorable afan se ha continuado por la senda en mal hora emprendida, retoñando con igual fuerza al calor de las pasiones, desaciertos inexplicables, rencores mal encubiertos, parcialidades no vedadas; y á todo esto, una guerra sorda, sin estrépito ni aparato, que mina la enseñanza de esta villa hasta sus cimientos y que amenaza cuartear su templo; por esto es que, bien á pesar nuestro, recurrimos de nuevo á la publicidad, poderosa palanca para remover obstáculos, y repetimos el grito de alarma para que, ya que aquí con tenaz sordera se pretende desoírnos, nuestra voz llegue más alto, allí en donde sin pasiones de ningun género, con rectitud y justicia pueda ponerse coto á tantos males.

Y no es un pesimismo infundado lo que nos guía en tales congeluras, pues siempre que una de las partes del organismo humano ó de la sociedad ó de una institucion cualquiera, no funciona con las fuerzas que le son peculiares ó con mas de las que puede soportar, es signo infalible de enfermedad que tarde ó temprano ha de producir sus efectos desastrosos. Pues bien; de las dos escuelas de niños que hay en el casco de esta poblacion, cuenta la superior con diez alumnos matriculados y la elemental, si no estamos mal informados, con más de CIENTO CUARENTA. Dada esta disparidad de elementos, dada esta

desproporcion de fuerzas. ¿Puede dar la enseñanza los resultados que hay derecho á esperar? Que ciencia pedagógica es esta, que arte de enseñar se ha implantado al cual tan evidente desequilibrio obedece? Que se pretende al mantener reducida la escuela superior hasta aquel punto? que significa esto? ¿Vale mas una escuela que dos? es qué con la elemental nos bastamos y huelga la superior? Qué nuevo Froebel ha descubierto este sistema? No creemos que así se atienda al interés que la poblacion tiene en mantener las dos escuelas y se secunda la noble idea que motivó la creacion de la superior, á fin de que en ella la juventud estudiosa recibiera más anchura á sus conocimientos, más latitud á sus estudios y se formase su inteligencia con la sávia de los conocimientos que la cultura y saber de nuestra época requieren. Si por todas partes se dá estension á la enseñanza, si es en estos tiempos una exigencia sin la cual viven los pueblos una vida rastrera y miserable ¿Por qué sigue dicha escuela supeditada á un sino adverso que la asfixia, privándola de girar en una órbita desahogada y sin poder esparcir en bien de la instruccion el aura suave y vivificador de sus conocimientos? ¿Y si vemos que todas las poblaciones cultas dan incremento á la enseñanza, no solamente fomentando las escuelas oficiales, sino abriendo otras en donde se alesoran más valiosos elementos de saber, no hemos de lanzar un grito de protesta al ver que con tenaz empeño se mantiene, se desarrolla, se forlifica un estado de cosas tan singular y extraño? ¿Y así prosperan los pueblos? ¿Así se justifica ese continuo palabreo que á todas horas oímos de querer el progreso y el adelantamiento? ¿Si aquí hay rectitud de criterio, sinceridad de intenciones y un verdadero culto á la instruccion, sin ingerencia de ninguna mira personal é interesada, como mientras el profesor elemental se encuentra en su escuela entre oleadas de alumnos, entre una multitud de bullidoras cabezas, el profesor superior supeditado

al triste destino á que se le sujeta, se queda casi solo, repercutiendo su voz por los desiertos bancos de su anchurosa clase? ¿Si la poblacion que pretende atemperarse al espíritu de los demás pueblos quiere á sus dos profesores y los desea y los paga, porque tales anomalías? ¿Es que por la mente de alguien ha pasado la insana idea de que la escuela superior debe quedar inactiva y desaparecer por consuncion? A que cúmulo de reflexiones nos llevaria todo esto y que tristes presentimientos tendríamos que formar, pues cuando las pasiones saltando vallas llegan hasta el campo de la enseñanza y la desarman, hay que temer entonces todos los males que más tarde puede acarrear la ignorancia victoriosa.

Y se nos ocurre preguntar: ¿si aquí no hay una idea demoleadora que socave la enseñanza y sacrifique en aras de conveniencias particulares intereses legítimos y respetables, como se esplica el caso raro de que en DIEZ Y SEIS MESES solamente se haya dado á seis alumnos el pase á la escuela superior? ¿Y si aquella clasificacion fué resultado de los exámenes de la elemental es qué no pudieron dar más de si aquellos exámenes? Tal vez se nos diga que en aquella clasificacion prevaleció la idea de una severidad y rigorismo á toda prueba, pero ¿á qué fin obedecía, qué intenciones lo guiaba, qué idea salvadora ocultaba en su seno? qué latitud se exigía y se exige en las asignaturas para aquella clasificacion que arrojará tan menguado número? Y si aquí hay un propósito de imparcialidad y no un fin determinado de beneficiar una escuela en perjuicio de la otra, no comprendemos porque en último extremo, no se ha acudido como á una tabla de salvacion al reglamento vigente que dice se celebren exámenes por los meses de Junio y Diciembre y con esta medida se hubiera dado algun oxígeno á la escuela superior que le falta el aire vital que se le niega ó escatima. ¿Qué importa que la escuela elemental hubiese quedado con algunos alumnos menos?

siempre le quedaría un número tan extraordinario y respetable, que con el mismo ó menor antes se creía imposible que un profesor pudiese enseñar aunque con sus propias fuerzas solamente no contase. Pues que, ¿no era bajo este mote que se hacían grandes elucubraciones porque el actual profesor superior tenía un número importante de alumnos? pues si con este objeto se ponía el grito en el cielo, para no dejar traslucir ó suponer que no era un motivo de desalentada oposicion ó un pretexto de hacer aquí plaza al profesor elemental, para satisfacer con la obtencion de este traslado, mas bien las simpatías personales y políticas de los que más pregonaban aquella idea que otros intereses, parecía cosa natural y corriente que una vez obtenido por otras circunstancias tan anhelado deseo, marchasen las cosas por la vía regular y espedita, repartiéndose los alumnos entre las dos escuelas y evidenciando así la sinceridad de aquellas manifestaciones. Ha sucedido así? muy al contrario. No solamente la escuela superior arrastra una vida lánguida y trabajosa, sino que, según de público se dice, hasta en su propio seno, ante sus azorados alumnos, desarrollóse el triste cuadro de nuestras discordias y estalló la fermentacion mal retenida en ciertos ánimos; y ante la estupefaccion general de aquellos tiernos seres comunicóse al profesor superior para que despidiera algunos alumnos no matriculados que algunos padres, como muda protesta á lo que aquí pasa, al saber y laboriosidad de aquel confiaban; y dando suelta á genialidades batallonas á tal extremo debieron de llegar las cosas, que aquel profesor en su defensa tuvo que apelar al reglamento y vióse precisado á elevar á la Superioridad una queja por lo que en su escuela habia pasado.

¿Es así como pretende fomentarse la escuela superior? Así se reviste de autoridad á su jefe? ¿es así como se justifica la disciplina? Al presenciar semejante escena en el templo sagrado del estudio, qué cosas no pasarían por la mente de aquellos tiernos seres que tanto aprecian á su maestro y cuyos corazones no han sentido aun por fortuna el hábito ponzoñoso de los rencores. Al estremar hasta tal punto los procedimientos, al pretender esprimir hasta las últimas gotas del jugo que ayudan á mantener aquella escuela, en un signo característico del amor que al desarrollo de la misma se tiene? qué enrevesado silogismo es ese? Si hay escuela superior porque no se le dan alumnos? si esto se le niega, puede haber escuela superior? y responde este proceder á los deseos del público? Si á reiteradas instancias y en vista de la soledad espantosa á que se le sujeta, el profesor admite algunos alumnos se le convida á que los despida; ¿entonces á que objeto se destina aquella

escuela y para cual se quieren los alumnos? Y esto es dar forma á la idea que guió á la Superioridad al trasladar la escuela elemental? es que aquella idea no fué para dar mas extension á la enseñanza y no para dejarla circunscrita en un círculo determinado? Todo el mundo sabe, nadie ignora, que la Superioridad fiel guardadora del fuego sacro de la enseñanza, claramente dijo que no quería que una escuela absorbiese á la otra sino que las dos funcionasen, como es natural, con fuerzas proporcionadas. Y así se interpreta y desarrolla el pensamiento de la Superioridad?

En fin; largo y pesado sería el enumerar las cariñosas atenciones que con dicha escuela se tienen, y enojosa tarea el proseguir demostrando el interés que á ciertas personalidades inspira; pero más enojoso aun sería el querer demostrar á las mismas, la necesidad de vigorizar la instruccion apartando de ella cuanto emponzoñarla pudiera. Y es que aquí las cosas no siguen el curso que es regular y cuando la alucinacion domina fácil es desviarla y es que aquí se ingerta con facilidad suma un escualido despropósito á la idea mas elevada; se infiltra cicutá al pensamiento más sano; se penetra y se tuerce la intencion más recta y anteponiéndose amistades á generales intereses, sembrándose recelos en propósitos nobles, se sacan las cosas de su engranaje natural y con presteza se destornillan; y muchos de los males que nos aquejan, muchos desaciertos, tropiezos y contrariedades, pueden dimanar de un espíritu ciego de querer infiltrar en esta poblacion esa política de bajas miras, esa política de favoritismo, esa política que no razona y querer infiltrarla en todos los sucesos, en todas las cuestiones, en todas las luchas, aunque sean incompatibles; aunque no puedan amoldarse, aunque sea una herejía su consorcio.

¿Es que su insana influencia ha penetrado la cuestion de enseñanza á la que tan agena debería estar? No hemos de ser nosotros quien lo digamos, basta recurrir á la opinion pública, que aquí, con la prespicacia que en todas partes le distingue, ha analizado la cuestion y ha pronunciado su fallo. ¿Se equivoca la opinion pública? ¡Ojalá así fuera! pero ella, en medio de todos los sucesos que la comueven, averigua hechos para encontrar consecuencias, plantea proporciones para averiguar una razon, indaga datos para hallar resultados y cuando pronuncia su veredicto raras veces se equivoca. Y aquí la opinion pública, que nos vé atascados en el camino del progreso desde que por desgracia nuestra gobiernan esta poblacion los hombres del partido pacifista; que vé transcurrir año tras año sin la mas pequeña mejora; que vé que no es acicate á su inactividad y poca iniciativa el bochorno que todos

sentimos por quedar rezagados en la marcha que siguen los demás pueblos; que vé que el descrédito, la impopularidad, el manifesto desagrado, no es para los prohombres de aquel partido un óbice para sacrificarlo todo al deseo de hacer política y de querer proseguir gobernando esta poblacion y de querer ocupar todos los puestos, por el deseo de ocuparlos, aquella opinion pues que vé este desmesurado afan de gobernar, de regir los destinos de esa poblacion, tan estéril de reformas tan falto de mejoras como pródigo de males, debe encontrar en ello, mas bien una vanidad política satisfecha, mas bien una mezquina satisfaccion de partido, que el deseo de conseguir el progreso y bienestar de este pueblo. Pues esta misma opinion, teniendo todo esto presente, al ver por un lado levantarse soberbia la escuela elemental bañada por el sol de la fortuna y mísera y desgajada á la superior muriéndose de frío á la sombra de la desgracia; y por otro, al ver la identidad de ideas políticas entre ciertos factores, la comunidad de miras, los servicios prestados al partido pacifista, la intimidad de amistades, al ver todo esto y teniendo en cuenta los hábitos que hay aquí de hacer política, nada de extraño sería que aquella opinion hubiese tenido presente al pronunciar su fallo la frase de Chateaubrian «Unos mismos moldes producen idénticas imágenes.»

Pero hay que tener en cuenta y sépanlo estos señores del partido pacifista calongense, que tan desinteresadamente y con gravedad patriarcal se encargan de hacer la felicidad de esta desgraciada poblacion, que si ostensible y evidentemente muestran su disgusto y malestar la generalidad de estos vecinos, por ver el abandono de nuestras mejoras materiales, el ostracismo de nuestras reformas públicas, las carreteras intransitables, el ornato público por los suelos, la policía urbana siendo un mito, la almolazaneria desconocida, montones de basura poniendo vallas al paso de transeuntes en sitios públicos, cloacas pestilentes desaguando por las calles, estorbos por doquier, maderos por lo alto privando el bamboleo de ciertas casas, eminencias y surcos por lo bajo obligando al transeunte á sortear obstáculos, en fin una fiel caricatura de lo que son las poblaciones cuando no se las imprime esta marcha de reformas y progreso que las transforman y á todo esto una hacienda municipal en la mayor penuria, con un déficit espantoso y un afluente que todos los años lo aumenta, sin que se busque el verdadero camino de arbitrar recursos; si todo esto se vé con disgusto general, sepan aquellos señores, ya que son los árbitros de la poblacion, que aquel disgusto aumentaría cien veces si fuera posible aumentar más, al ver el crítico estado de nuestra enseñanza,

y la impasibilidad con que se mira, pues si aquellos males aunque sea á costa de grandes sacrificios se pueden remediar, no así los que recibe el progreso intelectual de un pueblo, pues todo lo que tienda á la moralidad, cultura é ilustracion de estas generaciones que tienen el derecho, dados estos tiempos, de recibir una enseñanza todo lo sólida, y dilatada que sea posible si por mezquindades ú otras causas cualesquiera dejan de recibirla, es un mal irremediable cuyas consecuencias fatales todos tendremos que sentir.

De desear sería, pues, en atencion á tan valiosos intereses como hay de por medio, se dispusiera por quien corresponde, ya que no hay trazas de poner remedio al mal, la normalizacion de la enseñanza en Calonge, seguro de recibir los plácemes de cuantos por la misma se interesan, por cuanto se hiciera en pró de su mejoramiento.—Lipo.

CACHOS.

Dos sueltos de otros tantos periódicos madrileños del 12:

El de *El Correo*:

«Ayer tarde despues de terminadas las maniobras de infanteria, se dirigió S. M. el rey al inmediato pueblo de Vicalvaro, presentándose de improviso en el cuartel de caballeria y revisando el regimiento allí acantonado.»

Punto y á parte.

El de *La Correspondencia Militar*:

«Parece ser que en elevados círculos ha llamado la atencion el lastimoso estado en que, con respecto á fuerza numerica, se encuentran los regimientos de caballeria. Soldado hay que tiene á su cargo tres y cuatro caballos.»

Dicho esto, está dicho todo.»

Punto final.

Dice un periódico que casi, casi, puede este gobierno pasar por liberal.

Y contesta *El Progreso*:

«Pues aquí del cuento.
—Diga usted, ¿vive en esta casa Don Sempronio?
—Casi, casi...
—¿Qué dice usted?
—Si, señor, casi, casi, porque está espirando.»

Observen los fusionistas que *El Progreso* que tan enfermo vé al gobierno, es el órgano del señor Martos.

Y no echen en olvido que don Cristino es una especialidad en eso de oír la muerte de los gobiernos.

Y también en dar puntilla.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 16 Abril de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.
La actitud del Sr. Gonzalez Fiori es el tema principal que se debate en los círculos políticos, dando origen á esto en primer lugar, que hoy como lunes no se ha publicado *La 12-*

quiera Dinástica, y por lo tanto no sabemos á ciencia cierta si las cosas se han arreglado como dicen los unos, ó están desarregladas como aseguran los otros. Ayer tarde se dijo por personas formales, que el señor Martos encargado del papel de amigable componedor, habia salvado las diferencias, bajo la base de que el gobierno retirase las denuncias presentadas contra la publicacion que dirige el Sr. Fiori, y este á su vez, abandonará la idea de explanar su anunciada interpelacion; pero he aquí que anoche y con referencia al interesado, se mantuvo la tesis contraria, ó sea la de que los esfuerzos del señor Martos habian sido perfectamente inútiles, toda vez que ni el Sr. Fiori quiere transigir ni el Sr. Romero Giron admite que se retiren las denuncias. ¿Por donde acabarán estas misas? No lo sé.

El Real Decreto referente á contribuciones ha surtido buen efecto por regla general, pues abrevia las clasificaciones hechas por el Sr. Camacho, para los pagos de hoy mas en adelante, habrá pueblos que paguen el 16 por 100 y que paguen el 21, pero sin dar lugar la diferencia á los trastornos habidos, ni á los padrinzos que hasta ahora fueron el pan nuestro de cada día.

Respecto á política en general, no sé que decir: en la apariencia vivimos en el mejor de los mundos habitados: los ministeriales creen durar en el poder una eternidad, los izquierdos suponen que en breve serán llamados al poder, los conservadores piensan ser el tercero en discordia que se ha de chupar la breva, y hasta los republicanos se las cuentan por muy felices. Todos por lo tanto están muy contentos. ¿Si estaremos en Jauja sin saberlo?

La sesión continúa en medio del mayor indiferentismo imaginable. Preguntas de escaso interés y peticiones de poca monta: hé aquí todo lo que ocurre en el salon de sesiones. En el de Conferencias se ven los abonados á diario, estribando las conversaciones sobre irregularidades de cierta monta, que mejor estarían en los tribunales ordinarios que en boca del público que si bien mete ruido, no llega á depurar la verdad ni á castigar el delito caso de haberlo.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

En nuestro último número manifestamos que al notificar la sentencia al reo Joaquín Guardia (a) Vellana parecia que su razon habia sufrido algun trastorno. Con la excitacion cerebral y la idea fija de hablar de Savalls y de la última guerra civil, estuvo todo el día, dando lugar á que los Hermanos de la Purísima Sangre sospecharán que no eran razonables los actos que ejecutaba el reo, manifestándolo así de oficio el Sr. Presi-

dente de la Hermandad D. Manuel Vinas, al Excmo. Sr. Comandante General de la provincia.

A las seis y media de la tarde del martes por orden del Excelentísimo Señor General reuniéronse en consulta siete médicos, los civiles Sres. Atmeller, Escarrá y Pascual y los militares Sres. Pujol, Danis, Con y Tres y Plana. Ignoramos el dictámen que emitieron despues de cuatro horas de observacion. Los médicos cumpliendo con su deber han guardado absoluta reserva acerca de este y de cuantos dictámenes manifestaron posteriormente.

A las once de la noche, Guardia pidió de comer, tomando un ligero alimento, despues de lo cual se tranquilizó quedándose dormido por espacio de tres cuartos de hora. Al despertar comenzó á espresarse con naturalidad, se mostró resignado, dando muestras de sincero arrepentimiento.

En las primeras horas de la mañana del miércoles, confesó y comulgó cristianamente, oyó con toda devocion dos misas y entregóse á pláticas religiosas auxiliado por los Reverendos Sres. Escatllar, Floreta y Turon que con elocuente y bondadosa palabra le exortaban á bien morir.

A las siete hallábanse reunidos por segunda vez los facultativos espresados, permaneciendo en consulta hasta las nueve de la misma quedando instalados de observacion continua los militares, divididos en dos tandas y relevándose cada dos horas. Duró esta observacion hasta la hora de salir el reo de la capilla para el sitio de la ejecucion. A las cuatro de la tarde y por tercera vez volvieron á reunirse los médicos.

El reo continuó tranquilo todo el día no dando señales al parecer de que su razon estuviera perturbado. Espresábase con naturalidad segun manifestaban las pocas personas que podian verle, pues estaba prohibida la entrada en la capilla. Por lo demás los síntomas especiales que en estos casos son del dominio público, como estado del pulso, tranquilidad, fuerzas, etc. etc. los Sres. Plana y Con, Danis y Pujol médicos de guardia, llamémosles así, guardaron silencio acerca de ellos, que debian dar cuenta muy amenuado á la superioridad á juzgar por los frecuentes oficios ó partes que remitian á la primera autoridad militar.

Guardia tomó á las 12 un ligero desayuno que consistió en un poco de sopa, un trozo de carne pequeño y un pedazo de pescado. Durmió despues dos horas levantándose completamente bien, habiendo desaparecido el dolor de cabeza que le aquejaba momentos antes de conciliar el sueño.

En cumplimiento del párrafo segundo del art. 101 del Código penal debió llegar á las cinco y media de la tarde la orden de ejecucion, su-

puesto que al poco rato vimos pasar al reo acompañado de la hermandad de la Purísima Sangre en direccion al sitio designado para la ejecucion, la cual tuvo lugar á las seis y treinta y dos minutos en médio de un inmenso gentío que se complacia, al parecer, en asislr á un espectáculo, que con todo el respeto que la ley nos merece, no vacilamos en calificar de impropio de una nacion que se tiene por culta é ilustrada.

—Escriben de Madrid. «El Duque de la Torre no ha pensado ni piensa en abandonar la jefatura de la Izquierda, muy al contrario, viene resuelto á imprimir mucha actividad al partido que acaudilla.»

Trasladamos la noticia al organillo de los arlequines políticos de esta ciudad, para que la tergiverse y se la regale á sus cándidos abonados en la seccion de *A vueta pluma*, á manera de morcilla municipal, pues nos consta el disgusto que tiene ese periódico cada vez que sabe el aumento y firmeza que cada día vá tomando el gran partido de la izquierda liberal.

Como que sabe que el día de su triunfo, que no es muy lejano, será el de su muerte.

—Completamente restaurada abrióse de nuevo al público en la noche del último sábado la tienda de quincalla y mercería que D. Salvador Xifra tiene establecida en la calle de Besadó. Tanto los escaparates, artísticamente atestados de objetos varios, algunos de mucho gusto, como el interior de la tienda rebosando de géneros pertenecientes á los distintos artículos que la casa expende, todo espléndidamente iluminado, llamaron con justicia la atencion de la numerosa concurrencia que durante algunas horas contemplaba el buen efecto del establecimiento en cuestion, prodigando sus plácemes al Sr. Xifra.

No menos numerosa fué la concurrencia que se veía tanto dentro como en los alrededores del nuevo depósito de máquinas de coser que los Sres. Serra y Camplá abrieron al público la misma noche del sábado en la calle del Ciudadanos, mereciendo muchos elogios por el buen gusto y elegante sencillez con que lo han presentado, que hacia resaltar una profusa y bien entendida iluminacion.

Tanto el Sr. Xifra como á los señores Serra y Camplá, enviamos nuestros plácemes, sintiendo que la falta de espacio nos impida entrar en detalles de sus respectivos establecimientos, como hubiéramos deseado.

—¿Qué pasará en este Instituto provincial?

Sabemos, que en uno de los últimos días del mes de Febrero anterior, fué presentada á la Diputacion provincial una instancia firmada por varios catedráticos de aquel centro de enseñanza pidiendo:

Primero: que fuese devuelto al Instituto el presupuesto adicional del presente año para ser aprobado por

el claustro de profesores, como prescribe el reglamento vigente, pues habia sido remitido á la Diputacion sin este requisito.

Segundo: que fijase su atencion en el exámen de las cuentas del instituto del año finido, para ver si era cierto que se hubiese pagado indebidamente mensualidad durante varios años á un escribiente que no prestaba servicio, y honorarios á un profesor auxiliar que, segun la ley, no tenía derecho á ellos.

Y por último, que pesase en su justicia si era conveniente para los intereses que administra, que continuase con el cargo de secretario habilitado del Instituto la persona que ha autorizado, si son ciertas, semejantes irregularidades.

¿Tiene el Sr. Rector de la Universidad de Barcelona noticia de todo eso?

¿Ha tomado la Excmá Diputacion provincial algun acuerdo sobre lo solicitado en la referida instancia?

Lo ignoramos, pero procuraremos averiguarlo para poner al corriente á nuestros abonados, pues el asunto vale la pena.

—Ayer á las cinco de la tarde fué conducido al Cementerio el cadáver de D. Juan Planas y Castañer, director del grandioso establecimiento industrial de esta ciudad, de fundicion de hierro y otros metales; marchaban delante del féretro, tres cofradías y unos cien operarios de la fundicion con hachas. Acompañaban al duelo un crecido número de amigos del finado pertenecientes á todas las clases sociales.

Damos el más sentido pésame á su apreciable familia y la acompañamos en su justo dolor, así como á sus compañeros de sociedad por la pérdida de un director tan inteligente como activo y laborioso.

—Hoy debe tener lugar en nuestro coliseo el ensayo general de la gran zarzuela *La Tempestad* no representada todavía en cataluña y para cuya obra la empresa no ha escatimado gasto, ni sacrificio alguno ya abonando crecidos derechos de representacion, ya aumentando convenientemente la orquesta, ya arreglando alguna parte de decorado; lo cual no dudamos sabrá agradecer el público aprovechando la ocasion de disfrutar de la mejor quizá de las partituras de zarzuela que se han escrito.

Por nuestra parte felicitamos á la empresa Puig que en la anterior temporada nos dió á conocer *Los Sobrinos* y en esta nos dá á conocer *La Tempestad*.

—¿No es hora aún, Sr. Ayuso, de que desaparezcan los obstáculos que estrecha la vía pública, en la calle Carretera de Santa Eugenia?

SECCION DE ANUNCIOS.

HERPES, ÚLCERAS HUMORALES. SIFILIS DEGENERADA

SE CURAN CON EL
ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN.

Aprobado y recomendado por la Ilustre Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos. Premiado con medalla de mérito en la Exposición regional de Villanueva y Geltrú.

Este Elixir es el remedio más positivo y eficaz que se conoce para la curación de todas las enfermedades criginales y sostenidas por exceso de humores ó impureza de sangre como lo justifican los numerosos casos prácticos que constan en los prospectos. Es, además, el único preservativo acreditado contra las apoplejías (feridura), enfermedad tan terrible como por desgracia común hoy día.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona). Farmacia del autor; al por menor, en las principales farmacias de Cataluña.—En Barcelona: señores Casadesus, Arco del Teatro, 24; Formiguera y comp.ª, Fernando VIII, 7.—Pan y Vianana, Tras-Palacio-S. Alsina, Pasaje del Crédito, 4.—(Depósitos de la Provincia), Gerona, Dres. Ametller, Vivas y Pérez.—Figueras, Sres. Deulofeu y Aremar.—Olot, Sres. Cardellús y Vidal.—La Bisbal, Sr. Gali.—Palafregell, Sres. Gicll y Roger.—Palamós, Sr. Puignacía.—(Véase el prosp.) Marca de fábrica y etiquetas registradas

Curacion radical de los cálculos

(MAL DE PIEDRA)

Con el uso de las «Píldoras Onicolls» las personas atacadas de esta grave enfermedad encontrarán pronta é infalible curación á sus dolencias.—Este medicamento inventado por el doctor Onicolls y recomendado por los directores de los hospitales y médicos mas notables de los Estados de América, tiene la propiedad de disolver en pocas tomas, á veces con las píldoras que contiene una caja, los cálculos formados en la vejiga, librando á los pacientes de los procedimientos quirúrgicos hasta hoy inevitables para obtener su completa curación.—139, Broadway Street, 139, New-York.

Los pedidos se dirigirán á M. Rocca, calle de Mendizabal, núm. 17, en Barcelona, único depósito en España, los que se servirán directamente al recibir su importe en libranza del giro mútuo ó en sellos de correo, á los que no tengan medios de adquirirlos personalmente.

Precio de la Caja 6 pesetas.

RÁBANO IODADO

DE GRIMAULT Y C.^ª—Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^ª, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^ª, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan, asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.^ª

París.—Casa GRIMAULT Y C.^ª, Rue Vivienne 8.

DEPÓSITO Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.

PERIÓDICOS DE MODAS

Á QUE SUSCRIBE LA

LIBRERIA DE MANERO

Leona, 13, Lauria, 82.—BARCELONA.

- La Moda elegante ilustrada.
- El Correo de la Moda, (para señoras y para sastres.)
- El Figurin artístico.
- Le Moniteur de la mode.
- Le Salon de la mode.
- La France elegante.
- Le Printemps.
- Le Caprice.
- Petit Messenger des modes.
- Le Bon Ton.
- Journal des Enfants.
- Revue de la mode,

- Mode Universelle.
- Mode Illustrée.
- La Mode de Style.
- La Saison.
- La Mode artistique.
- Le Journal des Demoiselles.
- El Eco de la Zapatería.
- La Poupée modele.
- Modes de l'Enfance.
- Moniteur de la Coiffure.
- La Mode actuelle.
- Gazette rose illustrée.
- La Boite à Ouvrage.

y otros muchos cuya lista seria interminable.

Algunos de estos periódicos publican varias ediciones, habiéndolas de precios sumamente reducidos, para todas las clases, gustos y necesidades.

La librería de Manero, Leona, 13, Lauria, 82, Barcelona, sirve las suscripciones á estos y demás periódicos de España y del Extranjero al punto que se le designe.

Para precios y detalles dirigirse á la indicada Librería.

Con solo 51 pesetas se obtiene!!!

franco de porte á la estación más próxima del ferro-carril y pagando su importe al recibido, un magnífico reloj de níquel, para bolsillo con su magnífico estuche de piel, calidad superior, sistema remontoir, marcando los días y los meses, día de la semana, horas, minutos y segundos, garantizado por un año.

Este utilísimo y caprichoso reloj, es sumamente necesario para los viajeros, comerciantes, militares, clérigos y en una palabra para todas las clases de la sociedad.

¡¡ Solo por 51 pesetas!! Última novedad ¡¡ Solo por 51 pesetas!! Última novedad

Un año de garantía sobre factura.

Se guían las agujas sin abrir las tapas.

Todo pedido debe hacerse á la acreditada y respetable casa de M. Semper y Comp.^ª Irún (Guipúzcoa) ó á la administración de este periódico. Se remiten catálogos gratis á quien los pida.

CIRUJÍA

Ricardo Grahit
Médico-Cirujano
FORSA 4-2.
GERONA

IMPOTENCIA

SIFILIS, VENEREO

Toda clase de enfermedades

ESTERILIDAD

Horas de consulta de 12 á 2 de la tarde

JAIME PADROSA
Añador, Ballesterías, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales

SINGER

MÁQUINAS DE COSER á 10 Rs. semanales todos los modelos.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

MARA VALLOSO SECRETO ARABE ESCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, insomnio, la fatiga, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller y C.^ª

Dr. Morales, Carretas, 39, pral. Madrid.